
Ένα σώµα- ∆ύο ταλαντώσεις. 

Σώµα µάζας m=4kg ισορροπεί ανάµεσα σε   δύο οριζόντια  ελατήρια µε σταθερές Κ1=100Ν/m 

και Κ2=300Ν/m. 

  

 

Τα δύο ελατήρια έχουν  το φυσικό τους µήκος στη θέση ισορροπίας του σώµατος m και το ελα-

τήριο µε σταθερά Κ1 είναι δεµένο µε το σώµα ενώ το  ελατήριο µε σταθερά Κ2 είναι σε επαφή 

µε το σώµα χωρίς όµως να είναι συνδεδεµένο µε αυτό. ∆ίνουµε στο σώµα αρχική ταχύτητα 

υo=1m/s έτσι ώστε το ελατήριο Κ2 να αρχίσει να συσπειρώνεται. Να βρεθούν: 

α)  Η περίοδος της περιοδικής κίνησης που θα εκτελέσει το σώµα. 

β)  Να σχεδιαστούν οι γραφικές παραστάσεις της αποµάκρυνσης και της ταχύτητας σε συ-

νάρτηση µε το χρόνο  για χρονικό διάστηµα µιας περιόδου της περιοδικής κίνησης.  

 Θετική φορά να θεωρηθεί η φορά της αρχικής ταχύτητα υo. 

 

Απάντηση: 

 

α)   Η κίνηση του σώµατος µάζας m µπορεί να χωρισθεί σε δύο ξεχωριστές αλλά διαδοχικές 

κινήσεις.  Η πρώτη είναι "µισή" γ.α.τ. µε σταθερά επαναφοράς D1=K1+K2  ενώ  η δεύτερη 

είναι επίσης "µισή" γ.α.τ. µε σταθερά D2=K1 αφού το ελατήριο  µε σταθερά Κ2 µετά την 

επαναφορά του σώµατος στην αρχική θέση δεν παίζει πλέον κανένα ρόλο. Θα µπορούσαµε 

λοιπόν να χαρακτηρίσουµε την παραπάνω κίνηση σαν µια περιοδική κίνηση η οποία  

αποτελείται από δύο διαδοχικές "µισές" γ.α.τ. µε περίοδο Τ=Τ1/2 +Τ2/2=π/10 +π/5=3π/10 s. 

H µέγιστη κατά µέτρο ταχύτητα είναι κοινή και για τις δύο "µισές" γ.α.τ. και άρα υ0=ω1·Α1 

άρα  

A1=0,1m  

 

ενώ υ0=ω2· Α2 άρα: 

Α2=0,2m. 

 

β)  Οι ζητούµενες γραφικές παραστάσεις µε βάση τα παραπάνω, είναι αυτές του σχήµατος: 
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